

# تعارف

## سُورَةُ الزُّرْعَةِ

WWW.NAFSEISLAM.COM

نام : اس سورۃ کا نام 'الزراعات' ہے۔ یہ کلمہ اس کی پہلی آیت میں مذکور ہے۔ اس کے علاوہ اس کو 'الساہرہ' اور 'الطائر' بھی کہا جاتا ہے۔ اس میں دو رکوع، چالیس آیتیں ہیں اس کے کلمات کی تعداد ایک سو تانوسے اور حروف کی تعداد سات سو تیرن ہے۔

نزول : حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مروی ہے کہ اس کا نزول سورۃ 'الانباء' کے معا بعد ہوا۔ گویا یہ بھی ہمہ نبرت کے آغاز میں نازل ہوئی۔

مضامین : کفار کسی قیمت پر وقوع قیامت کو تسلیم کرنے پر آمادہ نہ تھے۔ ان کی اسی الجھن کو دور کرنے کے لیے اس سورت میں بھی خصوصی توجہ مبذول فرمائی گئی ہے۔

اہم مضمونین فرائض کی انجام دہی پر جو ذی شان فرشتے متقرر ہیں ان کی قسم اٹھا کر فرما دیا کہ قیامت ضرور برپا ہوگی۔ دنیا کی کوئی طاقت اس کو روک نہیں سکتی۔ دنیا بھر کے کفار و مشرکین اگر اس کا انکار بھی کرتے رہیں اور اس کے نامکون ہونے کا فتویٰ بھی صادر کرتے رہیں اور اس کے وقوع پر اپنی نظم ناک اور بڑھی کا اظہار بھی کرتے رہیں تب بھی قیامت برپا ہو کر رہے گی۔ غلو و نبر ذوالجلال کا یہ اعلان وقوع قیامت کی جملہ دلیلوں سے قوی اور ناقابل تردید ہے۔ بات اسی پر ختم کر دی جاتی تو مزید کسی دست کی ضرورت نہ تھی لیکن اس کے بعد ان کے اس اعتراض کو بھی پیش کر دیا جو وہ بڑی شدت و مد سے کیا کرتے تھے کہ بھلا یہ بڑیاں جب برسیدہ اور خستہ ہو کر ریزہ ریزہ ہو جائیں گی اور جو ان کے تیز جھونکے ان کو زمین کے گوشہ گوشہ میں بکھیر دیں گے۔ ان ذروں کو پھر یک جا کرنا اور ان میں رُوح چھونکنا قطعاً ممکن نہیں۔ اس کا جواب یہ کہہ کر دے دیا کہ جس چیز کو تم نامکون تصور کر رہے ہو، اس کے لیے تو صرف ہمارے ایک جھگولے کی ضرورت ہے سب قبروں سے نکل کر میدانِ محشر میں کھڑے ہو جائیں گے۔ تم ایسا نہیں کر سکتے یہ درست ہے۔ تم ان بھڑے ہوئے ذروں کے مقام کو نہیں جانتے یہ درست ہے تم ان میں از سر نو رُوح نہیں چھونک سکتے یہ درست ہے لیکن کیا خالق کائنات بھی ایسا نہیں کر سکتا؟ کچھ تو سوچو کچھ تو عقل سے کام لو۔

پھر انہیں بتایا گیا کہ ان سے پہلے بھی اس قسم کے سرکش لوگ گزرے ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے رسولوں کے خلاف علم بغاوت بلند کیا۔ انہیں اپنی قوت اور سلطنت پر بڑا ناز تھا، لیکن جب غضب الہی کی بجلی کو زبندی تو ان کا نام و نشان بھی باقی نہ رہا فرعون کو اسے اہل مکہ، تم سب ہانتے ہو اس نے میری مخلوق پر جو مظالم کیے، میرے حکیم کے خلاف جو محاذ آرائی کی اسکا

انہام تمہیں خوب معلوم ہے۔ اگر تم اپنے آپ کو اس عبرت ناک انہام سے بچانا چاہتے ہو تو فزونی روش کو ترک کر دو۔ میرے حبیب کی نافرمانی چھوڑ دو۔ جو دعوت وہ پاک بنا دیتیں جسے رہا ہے اس کو بطیب خاطر قبول کر لو۔ دونوں جہانوں میں فزونی کا امرانی ہوگی۔ اس کے بعد پھر اپنی قدرت کا ملنا اور حکمت بالغہ کے شواہد پیش کیے اور لوگوں کو دعوت دی کہ چشم پوشی کھولیں اور خود فیصلہ کریں کہ جو ذات ان امور پر قادر ہے۔ اس کے لیے تمہیں دوبارہ پیدا کرنا ذرا مشکل نہیں۔ ساتھ ہی وقوع قیامت میں جو حکمت ہے اس کا ذکر فرمایا۔

کفار بار بار یہ پوچھتے کہ اگر قیامت آئی ہے تو آپ ذرا اس کی تاریخ تو بتا دیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے محبوب اس کی تاریخ بیان کرنا آپ کے فرائض میں سے نہیں اور حکمت الہی کا تقاضا بھی یہی ہے کہ یہ خبر صیغہ راز میں رہے۔ آپ کلبس اتنا ہی فرض ہے کہ آپ انہیں ڈراتے رہیں تاکہ یہ لوگ اپنی بروقت اصلاح کر لیں۔

نیو سنٹرل جیل سرگودھا

۶-۳-۷۷

سُورَةُ الذَّبْحَاتِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ سِتَّةٌ اَرْبَعُونَ اَيْتًا وَفِيهَا اَرْبَعُونَ

سورہ الذبحات مکی ہے اس کی چالیس آیتیں اور دو رکوع ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان، ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔

وَالذَّبْحَاتِ غُرُقًا ۱ وَالنَّشِطَاتِ نَشْطًا ۲ وَالسَّبْحَاتِ سَبْحًا ۳

قسم ہے فرشتوں کی، جو غوطہ لگا کر زبان، کھینچنے والے میں ملے اور بند آسمان سے کھسکے والے ہیں ملے اور تیزی سے پھیلنے والے ہیں ملے

ملے اس صورت کا آواز بھی پانچ قسمیں کا کر کیا گیا ہے لیکن یہاں بھی قسم بہا کے بجائے ان کے اوصاف کا ذکر کیا گیا ہے۔ اس لیے ملے کے درمیان اختلاف ہے کہ وہ پانچ کون سی چیزیں ہیں بن کی تم اضافی گئی ہے۔ یہاں صرف ذکر کرنے پر اکتفا کیا جائے گا پہلا قول تو یہ ہے کہ یہ لگا لگا کی صفات ہیں۔ اس قول کے مطابق آیات کا مجموعہ یہ ہو گا کہ قسم ہے ان فرشتوں کی جو جسموں میں غوطہ لگا کر بڑی سختی اور شدت سے رُوحوں کو باہر نکالتے ہیں۔ الذَّبْحَاتِ: جذب بالشدت۔ سختی سے کسی چیز کے کھینچنے کو ذبح کہا جاتا ہے اور جب اس پر غرقاً کا اضافہ کر دیا جائے تو پھر اس شدت میں مزید اضافہ ہوتا ہے۔ ای اخرا لقا فی اللزج من اما صی الاجساد۔ (روح المعانی) یعنی جسم کے دُور دراز حصوں میں ڈوب کر رُوح کو نکالنا۔ اس سے مراد وہ فرشتے ہیں جو کفار کی رُوحوں کو قبض کرتے ہیں کیونکہ جب موت آتی ہے تو کافر کی رُوح جسم سے نکلنے سے انکار کر دیتی ہے۔ فرشتے اس کے رگ و ریشہ میں گھس کر اس کو باہر کھینچ لاتے ہیں۔

ملے النشط، اللزج راج برفق و سہولت۔ کسی چیز کو نرمی اور آسانی سے باہر نکالنے کو نرمی میں فنط کتے ہیں جیسے کنوئیں سے پانی کا ڈول نکالا جاتا ہے۔ اس سے مراد وہ فرشتے ہیں جو مومن کی رُوح کو قبض کرنے آتے ہیں۔ وہ رُوح پہلے ہی محبوبِ حق تعالیٰ کے وصال کے لیے جئے تاب ہوتی ہے اور اس گمراہی کا بے یقینی سے انتظار کر رہی ہوتی ہے جب قبض جسم سے اسے اذین ربانی ملے چنانچہ فرشتوں کو مومن کی رُوح قبض کرنے کے لیے کسی وقت کا سامنہ نہیں کرنا پڑتا۔ بلکہ اشارہ ملتے ہی وہ بدن کی پنجب سروں کو توڑتی ہوتی اور نکل آتی ہے۔

ملے سَبْح کا معنی ہے پانی میں تیرنا، تیز رفتار گھومنے کو بھی غسٹ سبَح کتے ہیں۔ اس سے مراد وہ فرشتے ہیں جو ان رُوحوں کو لے کر فضائے عالم میں تیرتے ہوئے بڑی برق رفتاری سے بارگاہِ ربانی میں پیش کرتے ہیں یا وہ فرشتے ہیں جو احکام کی تکمیل میں آنا آقا تا مشرق سے غرب اوپر سے نیچے اور پھر واپس آتے ہیں۔

# فَالسَّبِقَاتِ سَبَقًا ۱۴۱ فَاَلْمُدَّيَّرَاتِ اَمْرًا ۱۴۲ يَوْمَ تَرْجَفُ الرَّاجِفَةُ ۱۴۳

پہر پہل اشادیں جو روزِ حرکت کے لئے ہیں جس کے ہر ایک کا نظام کئے والے ہیں جسے جس روز تفرقہ کرنے کی تفرقہ کرنے والی ہے

۱۴۱ وہ فرشتے جو احکامِ خداوندی کے بحال لانے میں ذمہ سنبھالتے ہیں کئے، دوڑ دوڑ کر ایک دوسرے سے سبقت لے جانا چاہتے ہیں  
تفصیل اشاد و بانیاں میں بڑی چستی اور مستعدی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔

۱۴۲ جن کو کبریٰ قرآن کی انجام دہی ان کو سوچی گئی ہے ان کو بڑی خوش اسلوبی سے انجام دیتے ہیں۔ اس کا راز انہی میں موت و حیات  
صحت و بیماری، بارش و طوفان، ہوائیں اور آمد و گیاہ اور دیگر مختلف تغیرات اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت سے مختلف فرشتوں کو تفویض کیے ہوئے  
ہیں۔ حضرت ابن عباس سے مروی ہے: لسانُ منکة و حکمت بتدبیر احوال الارض فی الیوم والامطار وغیر ذلک، کہ زمین کے مختلف  
احوال کی تدبیر مثلاً ہوائیں، بارشیں وغیرہ مختلف فرشتوں کو سوچی گئی ہیں۔

حضرت عبدالرحمن بن ثابت سے منقول ہے کہ امور دنیا کی تدبیر عارطہ کے سپرد ہے۔ جبریل، میکائیل، عزرائیل اور اسرافیل۔ ہواؤں اور مٹی  
لکڑیوں کا نظام جبریل کے ذمہ ہے۔ بارشوں اور کھیتی باڑی کے کام میکائیل کے سپرد ہیں۔ بحر و دریاؤں کو قبض کرنے عزرائیل کی ذمہ داری  
ہے اور اسرافیل تمام احکام ان تک پہنچاتے ہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔

دوسرا قول یہ ہے کہ یہ صفات الفوس، فاضلہ اور ارواح کاملہ کی ہیں اور انہی کی قسم اٹھائی گئی ہے۔ ملائعات سے ملاوان کا جہوں سے  
اپنا معلق منتقل کرنا ہے۔ جس جہم کے گورڈے پر سوار ہو کر انہوں نے رفائے الہی اور قربِ خداوندی کی منزلیں طے کی ہیں اس سے جہاں انہیں  
شائق گزرتی ہے علم حکومت کی طرف رجوع کرنے کا جب انہیں حکم ملتا ہے تو ان کی غوشی و نشاط کی حد نہیں رہتی۔ شاداں فرماں دہاں سے  
وہ روانہ ہوتے ہیں۔ فضا کے بیٹھ میں تیرتے ہوئے وہ حفاظِ تقدس کی طرف تیزی سے پرواز کرتے ہیں۔ اپنے شرف اور وقوتِ روحانی کے  
باعث انہیں المذنبات کے زمرے میں شامل کر لیا جاتا ہے۔ ہمہ گیر کے اسی نظام پر قائم ہونے کے باعث دنیا سے مفارقت کے باوجود ان  
سے ایسے آثار و احوال ظاہر ہوتے ہیں جن کا مشاہدہ الہی دنیا کرتے رہتے ہیں۔

یہ بیان کرنے کے بعد علامہ آوسی کہتے ہیں ولا شک فی انہ یحصل لہم مدد و روحانی بہرہ کسبہم و کتبہما ما تعلق عقد  
الامور بانامل التوسل الی اللہ تعالیٰ بحور متہم۔ رُوح المعانی یعنی اس میں کوئی شک نہیں کہ جو شخص ان کی زیارت کے لیے جاتا ہے ان کی  
برکت سے اسے رُوحانی مدد نصیب ہوتی ہے اور اکثر مشکل امور کی پیچیدہ گریں اللہ تعالیٰ کی جناب میں ان کی محنت کے بدلے کئے جہاں کرتی ہیں۔  
یہ پانچ قسمیں کماں گئی ہیں لیکن پہلی قسم مذکور ہے یعنی المثبتین کہ تمہیں ضرور دوبارہ زندہ کر کے اٹھائے جائیں گے۔

۱۴۳ رَجَفٌ اضطراب ایشادید۔ اتال ابعاصاق الراجفة، الارض ترجف، تتحرك حركة شديدة۔ لسان العرب کسی  
چیز کے تھر تھر کانپنے کو رجف کہتے ہیں۔ ابوصالح کا کہنا ہے کہ راجفة سے مراد زمین ہے۔ علامہ آوسی کہتے ہیں المراد بها الزجر ابر الساکتہ الی تشذب  
حركاتها حیث نشد الارض والجمال۔ رُوح المعانی یعنی راجفة سے مراد وہ تمام سامن چیزیں ہیں جو اُس وقت زور زور سے کانپنے لگنے لگیں  
کی جیسے زمین پہاڑ وغیرہ۔ یعنی جب نغمہ اولی ہوگا اور نظام کائنات کے درجہ برجم ہونے کا حکم صادر ہوگا تو یوں محسوس ہوگا کہ زبردست زلزلہ

تَتَّبِعُهَا الرَّادِفَةُ ۷ قُلُوبٌ يَوْمِيذٍ وَاجِفَةٌ ۸ أَبْصَارُهَا خَاشِعَةٌ ۹

اس کا پیچھے ایک اور جھکا ہو گا کہہ گئے دل اس روز خوف سے کانپ رہے ہوا گئے۔ ان کی آنکھیں ڈر سے، جھکی ہوں گی شہ

يَقُولُونَ ءَاِنَّا لَمَرْدُودُونَ فِي الْحَافِرَةِ ۱۰ ءَاِذَا كُنَّا عِظَامًا

کا فرکتے ہیں کیا ہم پٹائے جائیں گے اٹلے پاؤں ۱۰ (یعنی جب) ہم بوسیدہ ہڈیاں بن چکے ہوں

مُخْرَةً ۱۱ قَالُوا تِلْكَ اِذَا كُرْتَةُ خَاسِرَةٌ ۱۲ فَاِنَّمَا هِيَ زَجْرَةٌ وَاحِدَةٌ ۱۳

گے شہ بولے یہ واپسی تو بڑے گمانے کی ہوگی ۱۱ (پس اس واپسی کے لیے) لڑنے کا ایک جھڑک کافی ہے۔

کے جنگوں سے زمین پہاڑ تلے، مکانات اور ان کے اونچے درخت ج لڑنے لگے ہیں۔

شہ گمنامے پر جو سوس کے پیچھے آدمی بیٹھا ہے اس کو رؤف کہتے ہیں یعنی اس کے خزا بعد عالم بالاین کسرا (جی جائے گا۔ آمان ستارہ  
مہر ماہ آپس میں مگر انہیں گئے ہر چیز اپنی اپنی جگہ سے گھرنے لگے گی۔ وقیل الاجرام التابعة وهي السماء والکواکب فانها تنشق وتنتشر بعد۔

بعض علماء کے نزدیک رجف سے مراد غمناک نہیں ہے جو پہلے فقر کے بعد ہو گا جس کے بعد سب ٹرے دو بار زندہ ہو جائیں گے

شہ بڑے بڑے شیر دل اور بہادر لوگوں کے دل دھڑکنے لگیں گے۔ وَجَعَتِ الْقُلُوبُ وَجَعًا اضطراب من شدة الفزع ۶ اور ان

کی آنکھیں فرود خوف سے جھکی ہوں گی۔ اور آگھا اٹھا کر دیکھنے کی آہیں بہت نہیں ہوگی

یہ حال کنہ روزنا نہیں کا ہوگا، لیکن اللہ تعالیٰ کے نیک بندے اس روز ہر عزم و عزم سے محفوظ رہیں گے۔ ان کے دل مطمئن ہوں گے ان

کی طبیعت میں کسی قسم کا اضطراب نہ ہوگا۔ لا یحزنهم الفزع الکبر وتشتققهم الملائكة هذا ایو حکم اللہ کی کت تم تو عددون۔ (الانبیاء: ۱۰۳)

یعنی کہ کرے گی انہیں وہ بڑی گولہ بٹ اور فرشتے ان کا استقبال کریں گے انہیں بتائیں گے یہ وہ تمہارا دن ہے جس کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔

۹ جب کوئی شخص ایسا ہے سے پٹ ہلنے میں پرل کر وہ آیا ہے تو عرب کہتے ہیں رجیع فلان فی حاضرتہ ای طریقتہ التي جاہ

فیہا غفرھا۔ یعنی جس راستہ کو وہ پہلے اپنے قدموں سے کھودا ہے اور اپنے لغزشوں سے ثابت کر آیا ہے اسی پر وہ لوٹ گیا۔

ان آیات طہیات کو سن کر جن میں تمہیں کما کر قیامت کے آنے کا ذکر کیا گیا ہے اور اس کے ہر ایک منظر بیان ہونے میں کفار اور ملوک

ایک دوسرے کو کہتے کیا ہے کہ ہمیں پھرنے پاؤں پٹا دیا جانے کا یعنی جس شاہراہ حیات پر چل کر ہم قبر کی منزل تک پہنچے ہیں کیا پھر ہم سے اتنا

کرنے کی اسی زندگی ہوئی راہ پر ہمیں چلنا پڑے گا۔

شہ اور یہ واپسی اس کے بعد ہوگی جب صدیاں گزرنے کے بعد ہماری ہڈیاں بوسیدہ اور مکمل ہو کر ریزہ ریزہ ہو چکی ہوں گی۔ یہ

بالکل ان ہونی بات ہے۔ ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ مُخْرَةً: من نُخْر العظم ای یلاد و صار لعرف تصرب الرج فیسمع لا تغیر ای صوت۔

رُوح العانی) جب ہڈی بوسیدہ ہو جائے اس کے اندر کا گو دا گل جائے اور وہ خالی ہو جائے اور اس میں سے ہوا گزرنے لگے جس سے

فَإِذَا هُمْ بِالسَّاهِرَةِ ۝ هَلْ أَتَاكَ حَدِيثُ مُوسَى ۝ إِذْ نَادَاهُ

پھر وہ فوراً کھلے میدان میں جمع ہو جائیں گے ۱۳۔ (اے حبیب!) کیا سچائی ہے آپ کو موسیٰ کی خبر؟ جب ان کے رب نے

رَبُّهُ بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ طُوًى ۝ إِذْ هَبَّ إِلَى فِرْعَوْنَ إِنَّهُ طَغَى ۝

انہیں طُوًی کی مقدّس وادی میں پکارا تھا ۱۴۔ (کہ) جاؤ فرعون کے پاس وہ سرکش بن گیا ہے۔

فَقُلْ هَلْ لَكَ إِلَىٰ أَنْ تَزْكَىٰ ۝ وَأَهْدِيكَ إِلَىٰ رَبِّكَ فَتَخْشَىٰ ۝

پس (اس سے) دریافت کر ڈیا تیری خواہش ہے کہ تو پاک ہو جائے اور اے تیرا تیرے رب کی طرف تاکو (اس سے ڈرنے لگے گئے

تخییر کا دائرہ پیدا ہو۔ اسی ڈیروں کو عِظَامٌ تَحْتَرَّةٌ کہتے ہیں۔

۱۳۔ کہنے لگے اگر ایسا ہو گیا تو پھر میں تو خسارہ ہی خسارہ ہو گا۔ ہم ساری عمر اس کی آمد کو جھٹلاتے رہے اس کے لیے ہم نے کوئی عمل ہی نہیں کیا، کوئی تیاری ہی نہیں کی۔ ان کی یہ گفتگو بطور استغاثہ تھی۔

۱۴۔ تم وقوعِ قیامت کو محال سمجھ رہے ہو۔ بوسیدہ ڈیروں اور کھجورے ہونے قدروں کو اکٹھا کرنا اور ان کو زندہ کرنا ہمیں بڑا مشکل نظر آ رہا ہے۔ ایسا کہ نابہ شک تمہاری دسترس سے باہر ہے، لیکن ہمارے لیے یہ قطعاً مشکل نہیں۔ صرف ایک جھڑک اور ڈانٹ کی وجہ سے۔ بھروسہ شرق و غرب میں منتشر ذرے جمع ہو جائیں گے اور تم زندہ ہو کر جواب دہی کے لیے فوراً چلے دو۔ ہر ایک صاف شیل کھلے میدان میں کھڑے کر دیے جاؤ گے۔ السَّاهِرَةُ: ای البیضاء۔ (قرطبی)

۱۵۔ قیامت کا ذکر ہو رہا ہے کہ اچانک اُسے سخن فرعون کی طرف پھر گیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کفار کو انکارِ قیامت پر سختی سے اٹانے ہوتے تھے کسی دلیل سے وہ متاثر نہیں ہو رہے تھے اس لیے ان کے سامنے ایک ایسے شخص کا درود تاکہ انجامِ پیش کیا جا رہا ہے جو قیامت کا منکر تھا اور اسی وجہ سے وہ سرکشی و فغان میں اتنا ڈر نہ لگ گیا تھا۔ انہیں بتایا جا رہا ہے کہ اے میرے رسول کے ساتھ گم لینے والو! اور اس کی باتوں کا انکار کرنے والو! تم سے پہلے فرعون جیسے مطلق العنان حکمران نے میرے رسولؐ کو علیہ السلام کے ساتھ اسی طرح گمراہی کی۔ وہ بھی ان کی گندھیب کرتا اور قیامت کو تسلیم نہیں کرتا تھا۔ اس کا جو انجام ہوا وہ تم نے بار بار سنا ہے۔ کیا تم اپنے لیے اسی قسم کا انجام پسند کرتے ہو۔ نیز اس میں اللہ تعالیٰ اپنے رسولؐ کو علیہ السلام کو تسلی دے رہے ہیں کہ آپ ان کفار کے انکار اور ان کی ہٹ دھری پر زنجیر و خاطر نہ ہوں۔ جس طرح ہم نے موسیٰ کو کامیاب کیا اور ان کے دشمنوں کو تباہ و برباد کیا اسی طرح ہم آپ کے دین کا بول بولا کریں گے اور آپ کی نبوت کا پرچم ہر جگہ ابرو اوس گے۔ طُوًی: اس وادی کا نام ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے کلام فرمایا۔

۱۶۔ موسیٰ علیہ السلام کو حکم ہوا کہ فرعون نے بڑا آدمی بنا رکھا ہے۔ اس نے بڑی سرکشی اختیار کر رکھی ہے۔ رہو! اس نے مختلف ذہنات میں تقسیم کر دیا ہے اور ان کے عنادات کو آپس میں متصادم کر دیا ہے تاکہ وہ تمہارے ہر کام کے غلطی کے خلاف غلبہ نبوت بلند کر سکیں۔ کمزور ولی

فَأَرَاهُ الْآيَةَ الْكُبْرَىٰ ﴿۲۷﴾ فَكَذَّبَ وَعَصَىٰ ﴿۲۸﴾ ثُمَّ أَدْبَرَ يَسْعَىٰ ﴿۲۹﴾

پس آپ نے دیکھا کہ اسے بڑی نشان دکھائی۔ پس اس نے جھٹلایا اور نافرمانی کی ۲۷۔ پھر زور دیا کہ جو کہتے تھے انہیں میں کو نشان ہو گیا۔

فَحْشُرَ فَنَادَىٰ ﴿۳۰﴾ فَقَالَ أَنَارُبُكُمْ الْأَعْلَىٰ ﴿۳۱﴾ فَأَخَذَهُ اللَّهُ نَكَالَ

پھر ادا کر کے میں کیا پس پکارا اور کہائیں تمہارا سب سے بڑا رب ہوں۔ آخر کار تھلا کر دیا اسے اللہ نے آخرت اور

الْآخِرَةَ وَالْأُولَىٰ ﴿۳۲﴾ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَةً لِّمَن يَخْشَىٰ ﴿۳۳﴾ إِنَّ تَمَّ

دنیا کے (دوسرے) خدایوں میں سزا بے شک اس میں بڑی عبرت ہے اس کے لیے جو اللہ سے ڈرتا ہے ۳۲۔ کیا تمہیں

پراس کے مظالم کی مدد ہو گئی ہے۔ صرف میں نہیں بلکہ بندہ جو کہ اس نے خدائے کاد دعویٰ کر رکھا ہے۔ آپ اس کے پاس جائیں اور اسے سمجھائیں کہ اس مشیتِ خفاک کو یہ غرور زیر بانہیں۔ اگر تو چاہے تو میں تجھے دھاتوں سے پاک ہونے کا طریقہ سکھا سکتا ہوں۔ اگر تیری مرضی ہو تو اس راہ پر تجھے چلا سکتا ہوں جو اللہ تعالیٰ کی معرفت کی راہ ہے۔ اس نظر تیرے دل سے یہ غرور و پندار دور ہو جائے گا اور تیرے دل میں اپنے خدا کا خوف پیدا ہو جائے گا اور جب اس کا خوف پیدا ہو گیا تو یہ ساری سرمستیاں کافور ہو جائیں گی اور توراہ راست پر گامزن ہو جائے گا۔

۳۰۔ موسیٰ علیہ السلام فرعون کے پاس گئے اسے دعوتِ حق دی اور اپنی صداقت پر دلیل پیش کی۔ اپنا احساس کے سامنے زمین پر پھینکا جو اتر دیا کہ زمین کھینچ کر لے گا۔ لیکن آتنا بڑا جھڑو دیکھ کر گئی وہ آپ کی تکذیب سے باز آیا اور کہنے لگا کہ سب جاووں گی کشر سازی ہے۔ ۳۱۔ پھر اس نے آپ کی طرف سے منہ موڑ لیا اور آپ کے اس مجبورہ کا توڑ پیش کرنے کے لیے کوشاں ہو گیا مصر کے گوشے گوشے سے ماہر بادو گروں کو اکٹھا کیا اور ان کو بڑے بڑے انعامات کا لالچ دیا۔ وہ لوگ جنہیں اپنے فتن پر بڑا ناز تھا ہٹے کر دوسرے موسیٰ علیہ السلام کے پیچھے چلے گئے اور اپنی زمینوں پر ایسے مٹر چھونکے کہ وہ سانپ بن کر لہرائے گئیں۔ یہ دیکھ کر اس کو اپنے غلبے کا یقین ہو گیا اور اس نے اعلان کر دیا کہ میں ہی تمہارا سب سے بڑا رب ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا غضب جوش میں آیا اور اسے دنیا و آخرت کے مذاہلوں میں جھٹلا کر دیا۔

دنیا کے خدایوں سے تو وہ ڈرتا اور سوائی مراد ہو سکتی ہے جو اسے جمع جاہیں اٹھائی پڑی۔ موسیٰ علیہ السلام نے اپنا احساس پھینکا تو وہ اتر دیا۔ یہ کہ ان سانپوں کی طرف لپکا اور انہیں لگیں گیا۔ صرف یہی شگست فرعون کو نہیں ہوتی بلکہ جن ساحروں کو وہ موسیٰ علیہ السلام کے مقابلے کے لیے لایا تھا انہوں نے موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لانے کا اعلان کر دیا۔ فرعونیت کو جو ہزیمت اور ہپائی اس میدان میں ہوئی اس کی نظیر نہیں مل سکتی اور قیامت کے دن تو اس کے ساتھ جو جبرتا ہو گا اس کا آج تصور تک نہیں کیا جاسکتا۔

۳۲۔ فرعون کی اس ہزیمت اور تباہی میں ہر اس شخص کے لیے بڑی عبرت ہے جس کے دل میں خدا کا خوف ہو اور جو دل اس نعمت سے بے بہرہ ہیں وہ کسی قیمت پر ہدایت قبول نہیں کریں گے۔ ان کی آگے صرف اس وقت کھلے گی جب خدا کا خدایا نہیں پائوں طرف سے گیلے گا اور اس کے غضب کی بجلیاں لگ کر انہیں سبم کر دیں گی۔

اَشَدُّ خَلْقًا اِمْرَ السَّمَاءِ بَدْنُهَا ۱۷ رَفَعَ سَمَكُهَا فَسَوَّبَهَا ۱۸ وَ

پیدا کرنا مشکل ہے یا آسمان کا۔ اس نے اسے بنایا۔ اسے اس کی چمت کر خوب اونچا کیا پھر اس کو درست کیا ۱۷ اور

اَغَطَّشَ لَيْلَهَا وَ اَخْرَجَ ضُحُيَهَا ۱۹ وَالْاَرْضَ بَعْدَ ذَلِكَ دَحَاهَا ۲۰

تاریک کیا اس کی رات کو اور ظاہر کیا اس کے دن کو ۱۹ اور زمین کو بعد ازاں بھجپا دیا ۲۰

۱۷۔ دلائل قیامت کا سلسلہ جو درمیان میں منتقل کر دیا گیا تھا اسے پھر شروع کیا جا رہا ہے۔ فرمایا اور انہوں کو کہ تم پر جتنے ہر کہ تمہیں دوبارہ زندگی  
کرنے کا مشکل کام ہے تم چند ہفتہ تک قیامت کے ملک بہا اور یہ آسمان جس کی پستانیوں اور دستوں کا اندازہ ہی نہیں لگایا جا سکتا پھر اس  
میں ان گنت تارے اور کشتیوں کا عجیب معقول اور لاتناہی سلسلہ ان سب کو کس نے پیدا کیا ہے۔ اگر تم عقل و انصاف سے بالکل  
محروم نہیں ہو گئے ہو تو قرآن مآنی سمجھ سکتے ہو کہ جو عالم بالا کا خالق ہے اس کے لیے تمہیں پیدا کرنا کوئی مشکل نہیں۔

۱۸۔ آسمان کی تخلیق میں اپنی قدرت کے کثرتوں کا ذکر ہو رہا ہے۔ سنگ کا مہینہ سقف، چمت بھی ہے یعنی آسمان کو ہم نے بہت  
اونچا کر دیا اور سمک، ارتفاع اور بندھی کو ہی کہتے ہیں یعنی اس کی بسند ہی اور اونچائی سمولی نہیں جس کا تم اندازہ کر سکو۔ اس نے آسمان کی بندی  
کو اتنا اونچا کر دیا ہے کہ تم اس کو پا نہیں سکتے۔ پھر اس گنہگار مینائی کو اس طرح درست کر دیا ہے کہ اس میں کوئی بھول کوئی شناس  
اور کوئی شگاف نہیں۔

۱۹۔ رات کی سیاہی اور دن کے اُجالے کو آسمان کی طرف منسوب کیا گیا کیونکہ اس کا تعلق آفتاب کے طلوع و غروب سے ہے جو  
اجرام سماویہ میں سے ہے۔ اَغَطَّشَ لَيْلَهَا اِیْ جَعَلَهَا مَعْظَمًا

۲۰۔ ذَا الْاَرْضِ یَدْحُوها ذَخُوًا بِسَطْحِہَا۔ زمین کو بچھا دینا، پھیلا دینا۔ اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا سرور کی اور نشانی بتاتے ہیں  
کہ میں نے ہی اس زمین کو تمہارے لیے بچھا دیا ہے اور اسے وسیع اور کشادہ کر دیا ہے تاکہ ان گنت مخلوقات اس پر اپنی زندگی بسر کر سکیں۔

اس مقام پر یہ شبہ دل میں پیدا ہوتا ہے کہ اس آیت سے پتہ چلتا ہے کہ زمین کی تخلیق آسمان کی تخلیق اور سمویہ کے بعد کی گئی۔ مالا کہ سورہ  
بقرہ کی آیت (وخلق لکم صافی الارض جمیعاً ما شئتم استغوی الی السماء) اور سورہ فصلت میں یہ صراحت مذکور ہے کہ زمین کی تخلیق پہلے ہوئی  
اور آسمان کو اس کے بعد پیدا کیا گیا۔ علمائے کام نے اس کے متعدد جواب دیے ہیں۔ بعض نے فرمایا ہے کہ زمین کا کہہ پہلے بنایا گیا اس کے بعد آسمان  
کی تخلیق ہوئی لیکن زمین کو انسانی زندگی کے قابل بنانا اور اس میں ضروریات زندگی کا ہم پہنچانا آسمان کی تخلیق کے بعد ہوا اور یہاں دجوز میں سے ہی مواد  
ہے لیکن اس جواب کو دوسرے حضرات نے پسند نہیں کیا کیونکہ سابقہ آیات میں صراحت موجود ہے۔ خلق لکم صافی الارض جمیعاً ما شئتم سے لیے زمین  
میں ہر چیز کو پیدا کیا اور اس کے بعد آسمان کی طرف توجہ فرمائی اس لیے دوسرے حضرات نے اس کا یہ جواب فرمایا ہے کہ زمین میں زندگی کی ضروریات  
کی ہم رسائی کی صلاحیت اور نشوونما کی استعداد کو پہلے ہی رکھ دی گئی لیکن اس کا باطن ظاہر اس وقت ہوا جب آسمان بنا۔ اس میں سورج جو  
مبغ نور و حرارت ہے اس کو پیدا کیا گیا۔ اس کی حرارت اور کڑوں کی تاثیر سے مختلف چیزیں پیدا ہوئیں بعض علم کا ارشاد ہے کہ یہاں بعد خلق



اَخْرَجَ مِنْهَا مَاءَهَا وَمَرْعُهَا ۗ وَالْجِبَالُ ارْسُهَا ۗ مَتَاعًا لَكُمْ

مٹلا اس سے اسس کا پانی اور اسس کا سبزہ - اور پہاڑ اس میں، گاڑ دیے۔ سامان زینت ہے تمہارے لیے

وَلَا نَعْمَا لَكُمْ ۗ فَاِذَا جَاءَتِ الطَّامَّةُ الْكُبْرَىٰ ۗ يَوْمَ يَتَذَكَّرُو

اور تمہارے موشیروں کے لیے ۱۱۲۔ پھر جب آئے گی سب سے بڑی آفت ۱۱۳۔ اس دن انسان یاد کرے گا جو

الْاِنْسَانُ مَا سَعَىٰ ۗ وَبُرْزَتِ الْجَحِيْمُ لِمَنْ يَّرَىٰ ۗ فَاَمَّا مَنْ طَغَىٰ ۗ

دوڑھوپ اس نے کی تھی ۱۱۴۔ اور ظاہر کر دی جائے گی جہنم ہر دیکھنے والے کے لیے ۱۱۵۔ پس جس نے سرکش کی جوگی

سے تخلیق کی بعیدیت مراد نہیں بلکہ تیرہ کی بعیدیت ہے، لیکن اس کی توجیہ حضرت ابن عباس سے منقول ہے وہ تھی دانش ہے کہ اس کے بگڑی اور ذلیل کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوتی، آپ فرماتے ہیں بعد ذلک اس جگہ مع ذلک کے معنی میں مذکور ہے جس طرح عقل بعد ذلک زمین میں ہے چنانچہ حضرت شاہ عبدالعزیز لکھتے ہیں، از حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ منقول است کہ بعد ذلک، دریں جا میں مع ذلک است چنانچہ آیت عقل بعد ذلک زمین میں۔ وہ جفا کار ہے اور اس کے ساتھ ساتھ ہمال بھی ہے۔

۱۱۲۔ پانی کے مٹھے شے جاری کر دیے۔ اس میں طرح طرح کی بندریاں اور ترکاریاں اور چارہ پیدا ہونے لگا جس سے تم اپنی ضرورتیں بھی پوری کرتے ہو اور تمہارے موشیروں گائے چھینس گھوڑے وغیرہ کی خوراک کا سامان بھی مہیا ہو جاتا ہے۔ جو قلمر مطلقاً ان تمام کاموں کو بڑی حکمت سے انجام دے رہا ہے اس کے ہاں میں تمہیں شک ہے کہ وہ قیامت کے دن ہمیں کیونکر زندہ کرے گا۔

بھاری کسانش اور فطرتوں کے لیے جو ان گنت چیزیں زمین کے شکم سے نکل رہی ہیں اس میں آسمان کی بھٹی سورج اور چاند کی کرنوں کے اثرات اور سلسلہ ہائے کہ اور زمین کی زرخیزی ساری چیزوں کا جو حصہ وہ اہل دانش سے منہی نہیں کائنات کے مختلف اجزا میں اگر موجود نظر دے نسق کو بدل دیا جائے تو ہر چیز پر اثر ہو کر رہ جائے گی۔

۱۱۳۔ اب پھر اہول قیامت کا تذکرہ کیا جا رہا ہے۔ الطامئة اعظم الدواھی سب مصیبتوں سے بڑی مصیبت کو الطامئة کہتے ہیں جو چیز لہنی مقدار یا اپنی تعداد کی کثرت کے باعث دوسری چیزوں پر چھا جائے اسے الطامئة کہا جاتا ہے۔ جیسے کہتے ہیں جلاء السیل خطم العنکبوت سیلاب آیا اور اس نے تمام تالابوں اور نشیبوں کو لبریز کر دیا۔ جدی الولدی خطم علی العربی وادی میں پانی کا ریڑیا اور اس نے تمام موشیروں کو برباد کیا۔ قیامت کی مصیبت دوسری تمام مصیبتوں سے فزون تر اور ہولناک ہے۔ اس لیے اس کو طامر کہا گیا اور ساتھ ہی کہتی کا اضافہ کر کے تاکہ کبریا گئی تاکہ کوئی شک نہ رہے۔

۱۱۴۔ اس وقت انسان کی نگاہوں کے سامنے اس کی زندگی کی فلم گھومنے لگے گی۔ وہ اعمال جو اس کو بالکل بھول گئے تھے ایک ایک کر کے نسیان کی گہڑیوں سے ابھرنے لگیں گے۔ اگر اس نے اچھے کاموں میں زندگی گزارنی تھی تو اس کی خوشی کی آتما نہ ہوگی اور اگر با عملیوں میں عمر برباد کر کے

وَإِثْرَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۖ فَإِنَّ الْجَحِيمَ هِيَ الْبَاوِي ۖ وَأَمَّا مَنْ

اور ترجیح دی ہوگی ذہبی زندگی کو - اور دوزخ ہی اس کا ٹھکانا ہوگا اور جہنم اور جہنم

خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ ۖ فَإِنَّ الْجَنَّةَ

ڈرتا رہا ہوگا اپنے رب کے حضور کھڑا ہونے سے اور اپنے نفس کو روکتا رہا ہوگا دہریہ خواہش سے - یقیناً جنت ہی

هِيَ الْبَاوِي ۖ يَسْأَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ أَيَّانَ مُرْسَاهَا ۖ فِيمَ أَنْتَ

اس کا ٹھکانا ہوگا جہنم یہ لوگ آپ سے قیامت کے بارے میں پوچھتے ہیں کہ وہ کب قائم ہوگی - اس کے بیان

آیات قرآن اور اس کا حال دینی ہوگا۔ یا یہ کہ اس کے سامنے اس کے صائب عمل کو مل کر رکھ دینے جائیں گے جو باتیں اس کو فراموش ہو گئی تھیں وہ بھی یاد آئے گی۔

۲۵۔ جس جہنم کا وہ آج تک اٹھا کر تکہ باتا وہ اس کی آنکھوں کے سامنے ظاہر کر دی جائے گی۔

۲۶۔ اس وقت اولاد آدم و ہر ذریعہ میں بٹ جائے گی۔ ایک گروہ ان لوگوں کا ہوگا جنہوں نے سرکشی انبیاء کی اور اللہ تعالیٰ کی حدوں کو توڑ دیا اور ذہبی زندگی کے آرام و آسائش کو ابھی زندگی کے آرام و آسائش پر ترجیح دی۔ ان کی جدوجہد دولت کے حصول و شہرت و ناموری حاصل کرنے کے لیے وقف ہو کر ہو گئی تھی۔ ان کے شب و روز اسی اوجیز میں گزرتے رہے کہ وہ اس دنیا میں دلچسپی سے اپنے منصب پر فائز ہوں۔ اپنی اخروی زندگی کو بہتر بنانے کے لیے وہاں سرغرضی حاصل کرنے کے لیے ان کے پاس کوئی وقت نہ تھا اور نہ کبھی ان کے ہاں سے انہوں نے سوچنے کی نعمت گوارا کی۔ فرمایا ان کا ٹھکانا جہنم ہوگا۔ جن غلطیوں کو حاصل کرنے کے لیے وہ لگے رہے وہ فانی تھیں۔ چند روز ان کی عظمت کا ٹھکانا بھا اور پھر ہمیشہ کے لیے فنا کی دلدلیوں میں گناہ ہو گئے۔

۲۷۔ اور دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہوگا جو عمر بھر یہ تصور کہہ کر ڈرتے رہے کہ انہوں نے ایک دن اپنے رب کے روبرو کھڑے ہونا ہے۔ انہوں نے اپنے نفس کے گھوڑے کو کبھی بے لگام نہیں ہونے دیا۔ انہوں نے شریعت کی تعلیم کی جوئی حدوں کو توڑنے کی اسے ہرگز اجازت نہیں دی۔ وہ اس کو اپنی خواہشات سے جو احکام انہی سے متصادم تھیں سختی سے باز رکھا کرتے تھے۔ آج جنت کی بہاریں ان کے لیے چشم برہان ہوئیں۔ زمین اور شہد و دار بچوں کے ہار پڑنے ہونے ان کا انتظار کر رہی ہیں۔

عارف ربانی بقول چرخی حوی کا معنی کرتے ہیں القوی، بیل کردن دل بگوئی نشاید۔ دل کا کسی ایسی چیز کی طرف نال ہونا جو ناجائز ہو۔ علامہ شاہ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ علیہ القوی کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ القوی، الایمان والاسقوط من حلقہ بندہ سے کسی کی طرف گناہ اور لاکھنا فرماتے ہیں جہی کو جہی اسی لیے کہا گیا ہے کہ انسان کو دنیا میں ہر صیبت میں پھنسا لے اور آخرت میں ہادیہ یعنی جہنم میں پہنچتی ہے۔ تیسرے سید لانا بیہوی صاحب فی الدنیا الی کل داحیہ و فی الاخرة الی الہادیہ۔ پھر فرماتے ہیں کہ جہنم نفس کے ترک کے نتیجے میں

## مِنْ ذِكْرِهَا ۱۱۱ إِلَى رَبِّكَ مُنْتَهَاهَا ۱۱۲ اِنَّمَا أَنْتَ مُنذِرٌ مَنِ يَخْشَاهَا ۱۱۳

کرنے سے آپ کا یا متعلق ۱۱۱ آپ کے رب تک اس کی انتہا ہے ۱۱۲ آپ ضرور ڈرا کر کے دل میں میرا شخص کہ جس سے ڈرنا ہو ۱۱۳

سب سے نیچے والا درجہ ہے کہ احکام شریعہ کی مخالفت سے اجتناب نیز اسلاف کرام کے متعلق علیحدہ کی مخالفت سے پرہیز اس کا درجہ اتنی درجہ ہے کہ انسان کسی گناہ کا اذکار سے اور بوجہ قیامت کی ماضی کے خوف سے اس سے باز ہے اور مشتبہ چیزوں سے پرہیز کرے حضرت مجاہد ثقفی رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ حضرت ہمام بن الدین نقشبند رضی اللہ عنہ نے فرمایا کرتے کہ اللہ تعالیٰ کے قرب کا سب سے نزدیک راستہ یہ ہے کہ انسان اپنے نفس کی مخالفت کرتا رہے۔ بعدت طریقاً اقرب طریقاً الی اللہ سبب حاجات موہی المغالفة مع النفس۔ فرماتے ہیں کہ نفس کی پالمیں بڑی بیک بہتی ہیں کہیں وہ گناہوں سے انسان کو اپنے سب سے دور کرتا ہے اور کہیں نیک اعمال کے باعث ریا اور خود بینی کے جذبات کو ابھار کر انسان کو دور کرتا ہے شیخ باقری کہتے ہیں والحصن الحصین فی لفظ اللقائم: التثبت بتدبیر شیخ ذنان فی اللہ باق بہ وان لا یفعل شیئاً الا باسرم و اجابتہم یمن ہونے نفس کی دست اور ازوں اور شب خونوں سے بچنے کا محفوظ ترین طریقہ یہ ہے کہ اپنے شیخ کامل کے واسطے کہ مشورہ ملی سے بچنے سے اس کے حکم اور اس کی اجازت کے بغیر کوئی کام نہ کرے۔

حضرت یتیم بچہ نے اپنے شیخ خواجہ نقشبند سے پوچھا کہ اگر کسی کو ایسا شیخ کامل نصیب نہ ہو تو وہ کیا کرے تو آپ نے فرمایا کہ وہ کثرت سے استغفار پڑھا کرے یا سرفراز کے بعد میں مرتبہ یہ استغفار پڑھے: استغفر اللہ الذی لا الہ الا هو الحق القیوم والقبول الیہ۔

آخر میں حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ایک حدیث پاک بھی لے لیں: قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم: شَلَا لَتْ مُبَلِّغَاتُ هَوَى مَشْبَعٍ وَشَحْ مَطْلَعُ وَاسْتِجَابَاتُ الشُّرْبِ بِشَقْبِ، وَهِيَ اشْقُ هَقْ. (رد الایبہ ص ۱۰۱ ص ۱۰۲)

ترجمہ: اہم باتیں نے حضرت ابھر رہے سے روایت کیا کہ حضور کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تیری چیزیں انسان کو ہلاک کر کے والی ہیں نفس کی وہ خواہش جن کی پیروی کی جائے۔ بخل اور کبر جو ہیں کی اطاعت کی جائے اور خود بینی کہ انسان اپنے نفس کو بترکے لگے فرمایا یہ سبیری چیزیں سب سے زیادہ ہلاک ہے۔

۲۸۸ جب کفار کو قیام قیامت کے متعلق بتایا جاتا تو وہ یہ بوجہ شروع کر دیتے جیسے یہ قیامت کس تاریخ کو برپا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں لے میرے محبوب! آپ کو اس لیے نہیں بوجھا گیا کہ آپ قیامت کے دن کا تمین کر کے انہیں بتائیں بلکہ آپ کی تشریف آوری کا مقصد یہ ہے کہ آپ انہیں خواب غفلت سے بجا لائیں۔ انہیں دعوت حق سنائیں تاکہ آپ کی دعوت کو قبول کر کے اور آپ کے ارشادات پر عمل کر کے قیامت کے دن یہ سرفرونی حاصل کر سکیں اور ان کا فائدہ ہی میں ہے۔ اگر ان کو قیامت کی تاریخ بتا دی جائے تو اس سے انہیں کیا فائدہ؟ یہ لوگ بے قصد باتوں میں اپنا وقت ضائع کر رہے ہیں اور وہ امور جن میں ان کا نفع ہی نہیں ہے ان کی طرف یہ متوجہ نہیں ہوتے بعض نے فہم پر وقت کیا ہے اور انت من ذکرنا ان کے سوال کا جواب ہے کہ آپ اس قیامت کی یاد دہانیوں میں سے اور اس کی نشانیوں میں سے ایک ہیں۔

۲۹ یہ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے جب وہ چاہے گا قیامت برپا ہو جائے گی۔

۳۰ آپ کو اس لیے نہیں بوجھا گیا کہ آپ ان کے لیے قیامت کی تاریخ کا تمین فرمائیں بلکہ آپ کی بشارت کا مقصد یہ ہے کہ آپ ان

## كَانَتْهُمْ يَوْمَ يَرَوْنَهَا لَمْ يَلْبَثُوا إِلَّا عَشِيَّةً أَوْ ضُحَاهَا ۴

گواہوں جس روز اس کو دیکھیں گے (انہیں یوں محسوس ہوگا) کہ وہ (دنیا میں) نہیں نمٹے تھے مگر ایک شام یا ایک صبح صلیت

لوگوں کو بروقت خبردار کریں تاکہ وہ اپنی اصلاح کر لیں۔

۳۱۰ آج تو انہیں دنیا کی زندگی بڑی طویل معلوم ہو رہی ہے اور یہ گمان کرتے ہیں کہ جو چیز اتنے لمبے عرصہ میں وقوع پذیر نہیں ہوتی اس کے بعد اس کے وقوع پذیر ہونے کا امکان ہی نہیں۔ اس کا استغداد کرنا عبث اور بے سود ہے۔ فرمایا سب قیامت برپا ہوگی تو اس وقت انہیں اپنی طویل زندگی بڑی مختصر معلوم ہوں گی۔ اس وقت وہ طہت و قہر کا شکار کریں گے۔ کہیں گے ہم بے خبر کے لیے دنیا میں گئے اور پھر واپس بلا لیے گئے۔ ہمارا پیام خدش آئی ویرا ہوتی دیر صبح یا شام کا وقت ہوتا ہے۔ ہمیں غور و فکر کی صلت ہی نہیں ملی۔ ہمیں سوئی بچاؤ کا وقت ہی نہیں دیا گیا۔ اتنے طویل وقت میں ہم اس حقیقت کو کس طرح جھکتے تھے۔



اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنَ السَّعْدَاءِ الَّذِينَ خَافُوا مَقَامَ رَبِّهِمْ وَنَهَوُا النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ وَارْتَقْنَا اتِّبَاعَ حَبِيبِكَ الْمَكْرَمِ  
صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ  
رَبَّنَا اقْبَلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَتَبَّ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ۔

